

一花一木总是情

习近平主席访柬受到热烈欢迎

王宫外首次摆放外国领导人画像

12时25分，习近平主席乘坐的专机徐徐降落在金边国际机场。舷梯下，24名礼兵分列红毯两侧，白色头盔，深蓝制服，庄严站立。对外国领导人的国事访问，柬方一般以12名礼兵相迎，这次特意“加倍”安排，这个礼遇背后是中柬两国人民的深情厚意。

为表达对习近平主席来访的热烈欢迎，除柬埔寨副首相兼王宫外务大臣贡桑奥亲王外，莫尼列太后特别派遣两位重要王室成员夏卡朋亲王、阿伦公主前往机场迎接。习近平主席走下舷梯，柬埔寨儿童向他献上馨香四溢的茉莉花手环。

习近平主席满脸笑容，频频向欢迎人群挥手致意。

抵达金边之前，习近平主席在当地主流媒体《柬埔寨之光》发表署名文章，用“肝胆相照的好朋友”“情同手足的好邻居”形容中柬友谊。

柬埔寨王宫外广场上，并排矗立着习近平主席和柬埔寨国王西哈莫尼的巨幅画像，画像下方“中柬友谊万古长青”的标语格外醒目。柬方有关人士说，在王宫外广场一般只摆放柬埔寨国王的画像，摆放外国领导人画像，欢迎外国元首来访，这在柬埔寨外交史上还是头一次。

金边街头，处处竖立着习近平主席和西哈莫尼国王的巨幅画像以及吴哥窟和天安门的图景，表达了人们对中柬两国友谊的赞扬和期待。习近平主席的车队，一次次在金边大街上行驶，欢迎的人群一次次发出友好的欢呼。

60多年来中柬友谊代代相传

中柬浓浓的特殊情谊，源远流长、厚重有力。1955年，周恩来总理和西哈努克太皇在万隆会议上结识，开启了中柬友好新篇章。毛泽东主席、周恩来总理和西哈努克在天安门城楼上合影的照片，在中国家喻户晓。

西哈努克曾亲自作词作曲并演唱了一首《怀念中国》，歌中唱道：“啊，敬爱的中国，我的心没有变，它永远把你怀念……你是一个大国，毫不自私傲慢，待人谦逊有礼，不论大小，平等相待……柬埔寨人民是你永恒的朋友。”

2014年9月，习近平主席在北京钓鱼台国宾馆会见西哈莫尼国王和莫尼列太后时，讲的一段话特别暖人

心：“北京就是你们的家，欢迎你们常回家看看”；今年6月，习近平主席在人民大会堂同西哈莫尼国王举行会谈，又说：“希望两国领导人继续像走亲戚一样常来常往。”

这次在金边会见西哈莫尼国王，习近平主席再次强调：“中方珍视同柬埔寨王室的特殊友谊，高度重视发展对柬埔寨关系，愿同柬方一道，坚定不移推进中柬友好事业，深化两国全面战略合作，实现共同发展繁荣，更好造福两国人民。”

西哈莫尼国王回应：“柬方愿同中方一道，将两国老一代领导人缔造的中柬友谊不断发扬光大，使柬中关系越来越好、好上加好。”

短短21个小时访问成果丰硕

茉莉花香从机场绵延至金边王宫。洁白的茉莉花瓣撒满王宫金銮殿前广场的红色地毯。西哈莫尼国王在这里为习近平主席举行了隆重欢迎仪式。他提前来到停车处迎接习主席。王宫外广场上，和平鸽振翅飞翔，锣鼓震天回响。

在同西哈莫尼国王会见后，习近平主席专程向西哈努克纪念雕像献花篮。莫尼列太后临时决定，陪同习近平主席一起参加献花篮活动。

向独立纪念碑献花圈、同洪森首相举行大小范围会谈、出席两国政府和企业合作协议签字仪式、为金边中国文化中心项目揭牌……短短21个小时，10多场活动密集展开，成果丰硕。

13日晚，西哈莫尼国王在王宫吉祥殿举行盛大晚宴，欢迎习近平主席来访。西哈莫尼国王和习近平主席先后发表热情洋溢的讲话。柬埔寨演员们演唱了一首又一首中文歌曲，演唱了西哈努克创作的颂颂柬中友谊的歌曲。柬埔寨王室成员悉数出席。晚宴结束时，全体王室成员到王宫外同习近平主席道别。

习近平主席同洪森首相原定15分钟的大范围会谈，时间一再延长，持续了将近一个半小时。随后又进行了深入的小范围会谈。两国领导人倾心相谈，意犹未尽。14日清晨，习近平主席结束访问离开金边前，洪森又邀请他共进早餐，利用这短暂的宝贵时间继续昨天的话题。

在习近平主席和洪森首相的共同见证下，中柬双方共签署31份合作文件。从政治互信到经贸合作，再到人文交流，习近平主席此次访柬中柬全面战略合作伙伴关系提升到了新的高度。

（据新华社金边10月14日电 记者霍小光、郝薇薇）

习近平会见孟国民议会议长

本报达卡10月14日电（记者杜尚泽、徐伟）14日，国家主席习近平在达卡会见孟加拉国民议会议长乔杜里。

习近平指出，中孟两国是好邻居、好朋友、好伙伴。两国国家发展战略有许多契合之处，在务实合作领域互补性较强。我们两国的合作，是南南合作的重要组成部分。中方高度重视同孟加拉国友好合作关系，愿同孟方对接发展战略，

确定务实合作重点领域，推进重大合作项目，密切人文交流，使两国更多民众切实享受到中孟合作带来的好处。

习近平强调，两国立法机构交流合作是中孟关系重要组成部分。中方赞赏孟加拉国民议会重视发展对华关系。两国立法机构要加强交流对话，为两国增进政治互信、对接发展战略扩大民意基础，为两国政治、经贸、人文等领域交流合作提供良好法律保障。

乔杜里表示，习近平主席此次访问孟加拉国是孟中关系史上的里程碑，将把两国关系提升到新水平。孟加拉国在实现国家发展规划进程中，期待着在“一带一路”框架下，加强同中方在贸易、投资、基础设施等领域合作。孟加拉国议会愿加强两国立法机构交流，为发展孟中关系作出贡献。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。

习近平会见孟民族主义党主席

本报达卡10月14日电（记者杜尚泽、徐伟）14日，国家主席习近平在达卡会见孟加拉民族主义党主席卡莉达·齐亚。

习近平指出，中孟两国地理相近，政治基础牢固，经济发展互补性强。在两国历届政府和两国人民共同努力下，中孟关系保持快速发展势头。中方高度重视中孟关系，愿同孟方加强合作，帮助孟加拉国推进工业化进程，加强基础设施建设，促进民生改善。

双方要扩大人文交流，将两国友好传承下去，为两国关系发展开辟新的广阔前景。

习近平赞赏民族主义党多年来坚定奉行对华友好政策，积极推动中孟关系发展，强调中方愿同包括民族主义党在内的孟加拉国各主要政党加强党际交往和政党建设经验交流，增进相互了解。

卡莉达·齐亚表示，孟中两国友谊源远流长。中国是孟

加拉国最密切的伙伴和朋友之一。民族主义党始终主张积极发展对华关系，很高兴看到两国在政治上相互理解，在能源、基础设施建设等领域开展富有成效的合作。民族主义党赞赏中方“一带一路”倡议，主张在21世纪海上丝绸之路和孟中印缅经济走廊框架下加强同中方的经贸、投资、互联互通建设合作。民族主义党愿意加强同中国共产党的交流。

10月13日，柬埔寨首都金边王宫外，欢迎习近平主席的队伍中有一位身着柬埔寨传统服装的84岁老人斯瑞空（左一）格外引人注目。

斯瑞空老人来自东南部的茶胶省，听说习近平主席访问柬埔寨消息后，特地从老家赶到首都金边。习主席的车队经过王宫外，老人手持国旗，高兴地唱起了传统民谣。

本报记者 俞懿春摄

据新华社北京10月14日电 国务院总理李克强10月14日主持召开国务院常务会议，确定进一步扩大国内消费的政策措施，促进服务业发展和经济转型升级；部署持续深化商事制度改革，更大降低创业创新制度性成本。

会议指出，顺应群众期盼，以改革创新增加消费领域特别是服务领域有效供给、补上短板，有利于改善民生、培育经济发展新动能。下一步，一要消除制约养老、教育、体育等消费的体制机制障碍。清理取消申办养老机构的不合理前置审批，支持将闲置的旧厂房、办公用房和转型后的办公培训中心、疗养院等改造为养老设施。依法兴办的营利性民办学校收费可自主定价，鼓励在理工农医、国家急需的交叉前沿和薄弱空白等领域开展中外合作办学。年内完成体育类社团与机关脱钩第一批试点，推进职业联赛改革，推动学校、企事业单位体育设施向社会开放。二要加大旅游、文化等领域有效供给。实施乡村旅游后备箱行动。改进旅居车准驾管理，出台旅居车营地用地政策。逐步将国际邮轮入境旅游团15天免签政策扩至更多口岸，探索试点游艇租赁业务。制定数字文化产业发展指导意见。适时将文化创意产品开发试点推广至符合条件的地市级文化文物单位。三要出台加快发展健身休闲产业指导意见，因地制宜发展冰雪、山地、水上、汽摩、航空等户外运动和电子竞技等，配套建设营地、码头等设施，发展民族民间健身项目，提升器材装备研发制造能力。四要促进传统消费升级。打破汽车销售品牌授权单一模式，扩大汽车平行进口试点省市范围。制定节能环保技术产品推广目录，促进绿色建材消费。对内外销日用消费品实行“同线同标同质”。五要优化消费环境。通过放宽准入，吸引社会投资增加消费品和服务供给。强化质量安全监管。提高城市快速消费品等民生物资配送和冷链物流能力，加大对城乡农贸市场和物流设施等支持。加快推进智慧家庭、养老服务等重点建设。

为满足老年人、残疾人、伤病人迫切需求，会议确定了加快康复辅助器具产业发展的措施，明确加大财税、社保等政策支持，将康复辅助器具产业纳入众创空间扶持相关财政支持范围，符合条件的企业可享受研发费用加计扣除、固定资产加速折旧、企业所得税优惠等政策，高端康复辅助器具产品可纳入首台（套）重大技术装备保险补偿试点范围，促进产品提质、产业升级。鼓励将基本的治疗性康复辅助器具逐步纳入基本医保支付范围，对贫困或重度残疾人基本型康复辅助器具配置给予补贴。对康复辅助器具配置服务企业实行水电气热与工业企业同价。

李克强主持国务院常务会议

确定进一步扩大国内消费的政策措施，促进服务业发展和经济转型升级

张德江俞正声分别与斯里兰卡议长会谈和会见

据新华社北京10月14日电（记者谭晶晶）全国人大常委会委员长张德江14日在人民大会堂与斯里兰卡议长卡鲁·贾亚苏里亚举行会谈。

张德江说，希望两国立法机关进一步拓展交流合作，一是把推动落实两国元首达成的共识作为首要

任务，增进政治互信，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，夯实中斯关系的政治基础；二是积极支持和推动两国各领域务实合作和人员往来，加快中斯自贸谈判进度，为双边合作提供稳定的法律和政策环境。

据新华社北京10月14日电

（记者谭晶晶）全国政协主席俞正声14日在人民大会堂会见斯里兰卡议长卡鲁·贾亚苏里亚。

俞正声说，中方高度重视中斯关系发展，愿同斯方共同努力，落实好已达成的协议和重要共识，加强在“一带一路”框架下的务实合作，推动两国关系迈上新台阶。

张高丽前往泰国使馆吊唁普密蓬国王逝世

本报北京10月14日电（记者杜一菲）中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽14日前往泰国驻华使馆，代表中国政府吊唁泰国国王普密蓬逝世，并在吊唁

簿上题词。张高丽表示，我谨代表中国人民对普密蓬国王的逝世表示深切哀悼。中泰是亲密友好邻邦，中方愿同泰方共同努力，

不断深化两国全面战略合作伙伴关系。泰国驻华使馆临时代办甘迪满公使对张高丽代表中国政府前往吊唁表示衷心感谢。

人民日报海外版拓展日本发行

本报北京10月14日电（记者徐立星）人民日报海外版与日本《中日新闻》合作签约仪式今天下午在此间举行。全国政协委员、人民日报社编委、人民日报海外版总编辑王树成，《中日新闻》新闻社社长刘成等出席。

根据合作协议，从11月1日

起，《中日新闻》每期刊登海外版两个版的授权内容，以大阪为中心辐射日本全境，影响在日本的百万华侨华人和留学生。

据悉，《中日新闻》是在日本全国铁路沿线发行的华文报纸，由日本关西地区18所大学的中国留学生出资创办。成立20多年来，该报始终致力

于正面报道、宣传中国，积极参与和报道中日各项交流活动，在中日交往中起到重要的桥梁纽带作用。

本报副总编辑王咏斌主持合作签约仪式。本报副总编辑李建新和刘成分别在签约仪式上致辞，双方表示将通力合作讲好中国故事、传播好中国声音。

本报电子版今起全彩化

本报北京10月14日电（记者孙懿）为提升读者网上阅读体验，进一步扩大报纸的传播力和影响力，人民日报海外版自10月15日起

实现电子版报纸全彩化。读者在人民网、海外网、海客新闻客户端上可以浏览到12个版面全彩色的报纸。此前，人民日报海外版电子版

每天12个版面中有6个彩色版面，其余为黑白版面。此次全彩化实现了电子版的全彩色呈现，下一步将分步实施纸质版全彩化。